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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
& T2 ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE _
': |£ _+ GENERAL CONVOCATORIA:
CURSO: 2022-2023 ORDINARIA DE
' MATERIA: MATEMATICAS Il JUNIO

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
Después de leer atentamente el examen, responda razonadamente cuatro preguntas cualesquiera a elegir entre las ocho
que se proponen. Todas las respuestas deberan estar debidamente justificadas
Tiempo méximo: 1 horas y 30 minutos.

Problema A1:

En una obra, para transportar la tierra extraida para la construccién de los cimientos de un edificio, se
usan tres tipos de camiones diferentes: A, B y C. Los camiones de tipo A tienen una capacidad de 14
toneladas, los de tipo B, de 24 toneladas y los de tipo C, de 28 toneladas. Habria que traer un camion
mas de tipo A para igualar al nimero de camiones restantes. El 10 % de la capacidad de todos los
camiones tipo B supone un séptimo de la de los de mayor tonelaje. Hoy, realizando un unico viaje cada
camién a maxima capacidad, se han extraido de la obra 302 toneladas de tierra. ¢ Cuanta tierra ha sido
transportada hoy por los camiones de cada tipo?

Problema A2:

Dada la funcién f(x) = 3/(x2 — 1)2, se pide:

a) (0.25 puntos) Estudiar si es par o impar.
b) (0.75 puntos) Estudiar su derivabilidad en el punto x = 1.
c) (1.5 puntos) Estudiar sus extremos relativos y absolutos.

Problema A3:
Sean los puntos A(1, -2, 3), B(0, 2, -1) y C(2, 1, 0). Se pide:

a) (1.25 puntos) Comprobar que forman un tridngulo T y hallar una ecuacién del plano que los
contiene.

b) (0.75 puntos) Calcular el corte de la recta que pasa por los puntos Ay B con el planoz = 1.

c) (0.5 puntos) Determinar el perimetro del tridngulo T.

Problema A4:

Se tiene un suceso A de probabilidad P(A) = 0.3.
a) (0.75 puntos) Un suceso B de probabilidad P(B) = 0.5 es independiente de A. Calcule P(A U B).
b) (0.75 puntos) Otro suceso C cumple P(C | A) = 0.5. Determine P(A n C).
c) (1 punto) Sise tiene un suceso D tal que P(A | D)=0.2y P(D | A) = 0.5, calcule P(D).
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Problema B1:

Dado el sistema:

(@a+1)x+4y=0

(a-1)y+z=3

4x + 2ay + z = 3, se pide:
a) (1.25 puntos) Discutirlo en funcion del parametro a.
b) (0.5 puntos) Resolverlo para a = 3.
c) (0.75 puntos) Resolverlo para a = 5.

Problema B2:

Dada la funcidn real de variable real definida sobre su dominio como
2
X

<
o) = sz Stx=-1
2x?% ’
six>-—1
3-3x
se pide:

a) (0.75 puntos) Estudiar la continuidad de la funcidn en R.
b) (1 punto) Calcular el siguiente limite: lim f(x)2**~1
X——00

c) (0.75 puntos) Calcular la siguiente integral: f_olf(x)dx
Problema B3:

Dadalarectar = xT_l = % = %, el planom:x-z=2yel punto A(1, 1, 1), se pide:

a) (0.75 puntos) Estudiar la posicidon relativa de r y mty calcular su interseccidn, si existe.

b) (0.75 puntos) Calcular la proyeccion ortogonal del punto A sobre el plano 1.

c) (1 punto) Calcular el punto simétrico del punto A con respecto a la rectar.
Problema B4:

La longitud de la sardina del Pacifico (Sardinops sagax) se puede considerar que es una variable
aleatoria con distribucidn normal de media 175 mm y desviacidn tipica 25.75 mm.

a) (1 punto) Una empresa envasadora de esta variedad de sardinas solo admite como sardinas de
calidad aquellas con una longitud superior a 16 cm. ¢ Qué porcentaje de las sardinas capturadas
por un buque pesquero seran de la calidad que espera la empresa envasadora?

b) (0.5 puntos) Hallar una longitud t < 175 mm tal que entre t y 175 mm estén el 18 % de las
sardinas capturadas.

c) (1 punto) En altamar se procesan las sardinas en lotes de 10. Posteriormente se devuelven al
mar las sardinas de cada lote que son menores de 15 cm por considerarlas pequefias. ¢ Cudl es
la probabilidad de que en un lote haya al menos una sardina devuelta por pequeiia?
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RESPUESTAS CONVOCATORIA ORDINARIA DE JUNIO

Problema A1:

En una obra, para transportar la tierra extraida para la construccién de los cimientos de un edificio, se
usan tres tipos de camiones diferentes: A, B y C. Los camiones de tipo A tienen una capacidad de 14
toneladas, los de tipo B, de 24 toneladas y los de tipo C, de 28 toneladas. Habria que traer un camioén
mas de tipo A para igualar al nUmero de camiones restantes. El 10 % de la capacidad de todos los
camiones tipo B supone un séptimo de la de los de mayor tonelaje. Hoy, realizando un Unico viaje cada
camion a maxima capacidad, se han extraido de la obra 302 toneladas de tierra. ¢ Cuanta tierra ha sido
transportada hoy por los camiones de cada tipo?

Solucion:

Sean x,y,z el nimero de camiones de los tipos A, B y C, que trabajan en la obra,
respectivamente.

El sistema de ecuaciones lineales que se deduce del enunciado es el siguiente:

x+1=y+z x—y—z=-1 x—y—z=-1
2,4y=4z} 0,6y—z=0 3y —5z=0,.
14x + 24y + 282 = 302) 7x+ 12y + 14z = 151) 7x + 12y + 14z = 151

Resolviendo por la regla de Cramer:

-1 -1 -1
0 3 =5
151 12 14 —42+755+453-60 1.208—-102 1.106
X = i1 = = = =17.
42+35+21+60 158 158
0 3 -5
7 12 14
1 -1 -1
0 0 -5
|7 151 14| __ 354755 _ 790 __
y 158 158 158
1 -1 -1
0 3 0
7 = 7 12 151| _ 453+21 _ 474

158 158 158
TipoA—>7-14=98Tm
Tierra transportada hoy: { Tipo B - 5 - 24 = 120 Tm,
TipoC —->3-28=84Tm

En total hoy se han transportado 302 toneladas de tierra.
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Problema A2:

Dada la funcién f(x) = i/ (x2 — 1)2, se pide:

a) (0.25 puntos) Estudiar si es par o impar.
b) (0.75 puntos) Estudiar su derivabilidad en el punto x = 1.
c) (1.5 puntos) Estudiar sus extremos relativos y absolutos.

Solucion:
a)

Una funcién es par cuando se cumple que f(—x) = f(x) y es impar cuando se cumple que

f=0) = =f ().
f=x) = YI=2 =112 = Y62 = D7 = £(0).

La funcion f(x) es par.

b)

Para que una funcion sea derivable en un punto es condicién necesaria que sea continua en ese
punto, por lo cual, antes de estudiar su derivabilidad se estudia su continuidad.

La funcidn f(x) es continua en R, excepto para x = 1, cuya continuidad es dudosa; se estudia a
continuacion.

Una funcién es continua en un punto cuando sus limites por la izquierda y por la derecha existen
y son iguales e iguales al valor de la funcién en ese punto.

Parax =1= lim f(x) = lim f(x) = f(1) = lim {(x2 — 1)2 = 0.
x—-1~ x—-1t x—1
La funcion f(x) es continua para x = 1.

La funcidn f(x) es derivable en R, excepto para x = 1 cuya derivabilidad es dudosa; se estudia a
continuacion.

Una funcién es derivable en un punto cuando sus derivadas por la izquierda y por la derecha son
iguales en ese punto.

f) = YGZ—D2 = (x? — 1.

3
, 2 2 2 4 4x 2 _1 4x 4 x-3J(x2-1)2
x)==-(x*=1)3 " 2x=—-(x*—-1) 3 = == .
flx)=3-( ) 5 ( ) s T3 i
3 7 3
. . 4 x-3/(x%2-1)2 4 . x(x%2-1)2 4 0
lim f/(x) = Jim |3 200 = 2 i TV 28 = o,
x-1 x—-1" |3 xc=1 | 3 x-o1 x2-1 3 0
3 . 3
. . 4 x3J(x2-1)2 4 . x/(x%2-1)2 4 0
lim f'(x) = lim |- - —/————| =-. lim —YY——— =-. — = 400,
x—>1+f( ) x—1tT |3 x2-1 i 3 x-1t x2—-1 3 ot

lim f7(x) # lim, f"(x)
La funcion f(x) no es derivable parax = 1
c)

Una funcién tiene un maximo o un minimo relativo cuando se anula su primera derivada en ese
punto y es negativa o positiva, respectivamente, su segunda derivada para los valores que anulan la
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primera.
4 x%/(xz—l)2
f@)=0=Z==0-20"
nien X =-1. Sélo se anula la derivada en X = 0.

=0=>x; =—-1,x, =0,x3 = 1. No es derivable en x = 1

Para la obtencién de la segunda derivada se procede por derivacién logaritmica.

LI GOl =5+ [Lx =5+ LG = 1),

') _ 4 (l 1 2x ) _ 4 3(x*-1)-2x* 4 3x*-3-2x%  4(x*-3)

')~ 3 \x 3 x2-1/ 3 3x(x2-1) 3 3x(x2-1)  9x(x2-1)
= fll( ) _ 4. x-3w/ (x2-1)2 . 4'(9(2—3) _ 16 (x2—3)-3\/(x2—1)2

T3 T e Toxemn T 2 x2-12

Teniendo en cuenta que la funcién es continua en su dominio, que es R, su
simetria y que lir_lp f(x) = 400, la funcidén tiene dos minimos absolutos para
X—1T 00

x = —1yparax = 1, a pesar de no ser derivable en dichos puntos:

fED=fW=0= s
Minimos absolutos: A(—1,0) y B(1,0).

f"(0) = E = 31 Vi < 0 = Maximo relativo para x = 0.
£(0) = \/T =1=
Maximo relativo: C(0,1).
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Problema A3:
Sean los puntos A(1, -2, 3), B(0, 2, -1) y C(2, 1, 0). Se pide:

d) (1.25 puntos) Comprobar que forman un tridngulo T y hallar una ecuacién del plano que los
contiene.

e) (0.75 puntos) Calcular el corte de la recta que pasa por los puntos Ay B con el plano z = 1.

f) (0.5 puntos) Determinar el perimetro del triangulo T.

Solucion:

a) Tres puntos forman un tridngulo cuando no estdn alineados, es decir: para que A, By C formen
un triangulo los vectores AB y AC tienen que ser linealmente independientes:

AB =08 — 04 =[(0,2,-1) — (1,—2,3)] = (-1, 4,—4).
AC=0C-04=1[(2,1,0) - (1,-2,3)] = (1,3,-3).
_?1 * g = AB y AC son linealmente independientes.

Queda comprobado que los puntos A,By C forman un triangulo T.

b) La ecuacion de la recta r que pasa por los puntos A y B tiene la siguiente expresion dada por unas

x=1—-21
ecuaciones paramétricas: r = {y = -2+ 41
z=3-—4A7
El punto P de corte de la recta r con el plano z = 1 es el siguiente:
z=1
x=1—-2 1
rE{y=—2+4/1 53-41=1 44=2; 24=1>1=1
z=3—4A
(=11
x=1 > le
1 2 1
Pody=—2+4-71=4 25 ,t=P(501)
Z=3_4..l Z=3_2
2

¢) BC=0C-0B=[(210)—-(02-1D]=(2-11).
Perimetro =p = |E| + |E| + |R’)| =

=J(1)2+42 + (—4)2 + /12 + 32+ (=3)2 + 22+ (-1)2 + 12 =

=V1+16+16+VI+9+9+V4+1+1=+33+V19+/6 =

= 5,74 + 4,36 + 2,45 =.

p=12,55u
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Problema A4:

Se tiene un suceso A de probabilidad P(A) = 0.3.
d) (0.75 puntos) Un suceso B de probabilidad P(B) = 0.5 es independiente de A. Calcule P(A U B).
e) (0.75 puntos) Otro suceso C cumple P(C | A) = 0.5. Determine P(A n C).
f) (1 punto) Si se tiene un suceso D tal que P(A | D) = 0.2 y P(D | A) = 0.5, calcule P(D).

Solucion:
a)
P(AuB) =P(A) + P(B) — P(ANB).
Si dos sucesos son independientes se cumple que P(A N B) = P(A) - P(B):
P(AUB) = P(A) + P(B) — P(A) - P(B) = 0,3+ 0,5—0,3-0,5=0,8—0,15 =
P(AUB) =0,65

b)

P(C/A) = % =052 PANC) =

C

=0,5-P(A) =0,5-0,3 = 0,15.

P(ANC)=P(A)-PANC)
P(ANC)=PA)—-P(ANC)=03-0,15=0,15

P(AnC)=0,15

c) A
_ P(AND) _ _
P(D/A) = T2 = 05> P(AnD) =
=05-P(4) =0,5-0,3 = P(AND) = 0,15. P(ANnD) = P(D) = P(4nD)
P(A/D) =2UmR) _ g5 = ERIPUND) _ 5. p(p) — 0,15 = 0,2 - P(D);

P(D) P(D)

P(D) - 0,2-P(D) = 0,15; 0,8-P(D) = 0,15; P(D) = % =
P(D) = 0,1875.
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Problema B1:

Dado el sistema:

(@a+1)x+4y=0

(a-1)y+z=3

4x + 2ay + z = 3, se pide:
a) (1.25 puntos) Discutirlo en funcién del parametro a.
b) (0.5 puntos) Resolverlo para a = 3.
¢) (0.75 puntos) Resolverlo para a = 5.

Solucion:

a) Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:
a+1 4 0 a+1 4 0 O
M = 0 a—1 1|yM = 0 a—1 1 3
4 2a 1 4 2a 1 3
El rango de la matriz de coeficientes en funcion del parametro a es el siguiente:

a+1 4 0
IM|=| 0 a—1 1l=(a+1(a—-1)+16—-2a(a+1) = 0;
4 2a 1

a?—1+16—-2a°—-2a=0; —a®*—-2a+15=0; a*+2a—-15=0;

-24v/4+60 _ -24+V64  —248
a= 5 =—— = =—-1+4=aqa, =-5; a,=3.

Segun el teorema de Rouché-Frébenius:

a+ -5

Para { a3 }=>RangM=RangM =3 =n%incdég.-> S.C.D.

-4 4 0 O
Paraa=-5=>M=(0 -6 1 3|=>{C,=3C}=RangM’ =2.
4 -10 1 3

4 4 0 O
Paraa=3=>M’=<0 3 1 3>:>{C4=36'3}=>RangM’=2.
4 6 1 3
a=_5 _ I __ o = 7
Para { =3 }:RangM—RangM =2 <n%incdég.- S.C.1.

4x+4y =0 x+y=0
b) Para a =3 el sistema resulta {Zy +z=3 = {Zy +z=3 , que es compatible
4x +6y+2z=3 4x +6y+2z=3
indeterminado cuya solucién es la siguiente:

Solucion: x = —A, y=4,z=3 — 24, VAER.

6x+4y =20 3x+2y=0
c) Para a =5 el sistema resulta {4)/ +z=3 = {431 +z=3 , que es compatible

4x+10y+z=3 4x+10y+z=3
determinado. Resolviendo por la regla de Cramer:
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0 2 0
3 4 1
y=1310 1l _ 66 _ 0
3 2 0 1248-30 —10
0 4 1
4 10 1
3 2 0
0 4 3
Z=4 10 3=36+24 90=ﬁ=3.
-10 -10 -10

3 00
0 3 1

4 3 1

—-10

9-9

—-10

Solucion: x = y =0,z = 3.
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Problema B2:

Dada la funcion real de variable real definida sobre su dominio como
2
X

<
00 = sz Stx=-1
2x% . ’
3o SUX > -1
se pide:

a) (0.75 puntos) Estudiar la continuidad de la funcién en R.
b) (1 punto) Calcular el siguiente limite: lim f(x)2**~1
X—>—00

c) (0.75 puntos) Calcular la siguiente integral: f_olf(x)dx
Solucion:
a) 2+x>#0,Vx€R. 3—3x=0; 3(1—x)=0=>x=1.

La funcién no es continua para x = 1. Para x = —1 la continuidad de la funcién es dudosa; se
estudia a continuacion.

Una funcién es continua en un punto cuando sus limites por la izquierda y por la derecha existen
y son iguales e iguales al valor de la funcién en ese punto.

1 1
llm fx) = hm 2+x2 =T33
Parax =-1= 5 A
Jim, fG) = lim 2= ==
= lin}_f(x) = lin}Jrf(x) = f(—1) = f(x) es continua para x = —1.
xX—>— xX—==

La funcion f(x) es continua en R — {1}.

2x%-1
. 2_q x? .
b) lim [f(x)]?* 1= llm (2+ ) = 1% = Ind. tipone =
X——00
2_ 2_ 2
. 2+x2-2\ 2% 71 . 242 —2 \2¥ 71 . —2 \2x° -1
= lim > = lim >+ -— = lim =
X——00 2+x x——oco \2+Xx 2+x X——00
2_ 2_q)2+x% -2
2x2-1 (2x2-1)"Z-5
- xl_l,r_noo 1+ 2+x2 = xl_l)IPoo 1+ 2+x2 =
-2 -2
2
2 —4x2+2
242 (2x2-1)— 2+xz 2+x%7 24x2
-2 -2
. 1 .
- x1_1>r_noo (1 + 2+x2> - x1_1>r_noo (1 + 2+x2> -
-2 -2
im —4x%+42
= exo-0 24x2 = et
. 2_ 1
lim [f(x)]?* 1 ==,
X—>—00 e
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0 2x2
d

1= f@)-dx= [’ = dx=
—-3x 2x2 |—3x+3

2 x%2 2 0 0 2 2 2 2
P (~Ex-tet) ax=[-2 2 f 4 dxs  —axthar B
—3x+3 3 2 3 -1 -1-3x 3

1-3x+3 3
2 0 _1\2 0 +2x

=>1=[ ————— x] +1, = —[ (31) 2 (—1)]+11— —i4L = )

) _ —2x+2
_§+11

3x+3=t 0o ¢

_ (9 _2 — x=0-t= 2 (31 _
Il_f—1—3x+3 dx:{Zdedf_fl;xz—latz }: 3 6 dt

2 2 .3 2 1 2
——;[Lt] =—= [L3 L6] = -3 Lg—_g'Lg——g'[Ll—LZ]—

2
——5'[0—L2]=>11—T—?.

I=—l4+5L=-24+2>
3 3 3
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www.apuntesmareaverde.org.es

Matematicas Il. Curso 2022 — 2023.
Comunidad Auténoma de MADRID

h
Textos Marea Verde



EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema B3:

Dadalarectar = xz;l = % = Z_—+21, elplanom:x-z=2yel punto A(1, 1, 1), se pide:

a) (0.75 puntos) Estudiar la posicidn relativa de r y my calcular su interseccion, si existe.
b) (0.75 puntos) Calcular la proyeccién ortogonal del punto A sobre el plano m.
¢) (1 punto) Calcular el punto simétrico del punto A con respecto a la rectar.

Solucion:

@) Un punto y un vector director de la recta son P(1,0,—1) y v, = (2,1,-2).
Un vector normal del planoes7 = (1,0, —1).

Los vectores 7, y 71 son linealmente independientes por no ser proporcionales sus componentes,
lo cual supone que:

Larectaryelplano w son secantes.

Otra forma de resolver este apartado es la siguiente:

La expresién de r dada por unas ecuaciones implicitas es la siguiente:

—x1_y_ ozt x—1=2y —[x+t2zy=1
=7 _1_—z:—2x+2=22+2}=}r‘{x+z=0 '
x+2y=1
La rectar y el plano m determinan el sistema x+z=07.
XxX—z=2

Las matrices de coeficientes y ampliadas del sistema son las siguientes:

1 2 0 1 2 01
M=<1 0 1)yM’=(1 0 1 0).
1 0 -1 1 0 -1 2

Segun sean los rangos de M y M’ pueden presentarse los siguientes casos:
1 > Rang M = Rang M' = 2 = La recta esta contenida en el plano.
2 > Rang M = 2; Rang M' = 3 = La recta es paralela al plano.

3 > Rang M = Rang M' = 3 = Larecta y el plano son secantes.

1 2 0
RangM= (1 0 1|=2+4+2=4%*0= RangM =RangM' =3.
1 0 -1

Rang M = Rang M' = 3 = Larectar y el plano w son secantes.

El punto Q de interseccién de la recta r y el plano 7 es el siguiente:

T=x—2z=2

r:{’;zi”’l SA+20) = (=1=20) =2 1+24+1+21=2;
z=-1-21

412=0;, A1=0>
Q(1,0,—1).
b) La recta t que pasa por A(1,1,1) y es perpendicular al plano 7 tiene como vector director al
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x=1+41
vector normal del plano: 7 = (1,0,—1). t ={y =1
z=1-21

El punto pedido A’, es la interseccién del plano 7 con la recta t:

T=x—2z=2

t
x=14+41
tE{y:l SA+D)—-(1-21) =2 ¢ A(1,1,1)
z=1—-24

1+A-1+1=2; 2A=2=1=1.

x=1+1=2 A
A = =

y=1 o |
z=1-1=0
A'(2,1,0).
x=1+421
c) La expresion de r dada por unas ecuaciones paramétricasesr ={y = 1 .
z=—-1-2A1

El haz de planos perpendicularesaresf =2x+y—2z+ D = 0.

El plano @ € B que contiene al punto A(1, 1, 1) es el que satisface su ecuacién:

p=2x+y—2z+D =0
A(1,1,1)

> a=2x+y—2z—1=0.

}$2+1—2+D=0; 1+D=0=>D=-1>

El punto M interseccion de r y a es el siguiente:

a=2x+y—2z—-1=0 A(1,1,1)
x=1421
rE{y=/1 =
z=-1-24

2442 +1+24+41-1=0=>94+3 =0;

m+1=0$1=—§

—1_2_1 /
x=1 573 A'(x,y,2
__1 1 _1_1
M=4y= 3 =>M(3’ 3’ 3)'
z=—-1+2=-1
3 3

Para que A’ sea el simétrico de A con respecto a r tiene que cumplirse lo siguiente: AM = MA’
_— = 1 1 1 2 4 4
AM =0M -04=|(3,-3-3)- 10| =(-3,-3,-3).

MA =04 —0M =G0y, = (5,3 —3)| = (x -3y +5.2+3)
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1 1
X——=—=>>xXx=—=
3 3 3
2 4 4 1 1 1 1 4 5
-~ o —3)=\x—z - Z+Z)=> to=—c2y=—=
( 3’7 3’ 3) ( 3’y+3’ +3) y 3 3 y 3
1 4 5
Z+-=——->z=—-
3 3 3
3’ 3’ 3
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Problema B4:

La longitud de la sardina del Pacifico (Sardinops sagax) se puede considerar que es una variable
aleatoria con distribucién normal de media 175 mm y desviacion tipica 25.75 mm.

a) (1 punto) Una empresa envasadora de esta variedad de sardinas solo admite como sardinas de
calidad aquellas con una longitud superior a 16 cm. {Qué porcentaje de las sardinas capturadas
por un buque pesquero serdn de la calidad que espera la empresa envasadora?

b) (0.5 puntos) Hallar una longitud t < 175 mm tal que entre t y 175 mm estén el 18 % de las
sardinas capturadas.

¢) (1 punto) En altamar se procesan las sardinas en lotes de 10. Posteriormente se devuelven al
mar las sardinas de cada lote que son menores de 15 cm por considerarlas pequefias. ¢Cual es la
probabilidad de que en un lote haya al menos una sardina devuelta por pequeiia?

Solucion:

a) Datos: u =175; o = 25,75.

X—-175
25,75

P=PX<160)=P(2>2=7)=P(2> =) =P(z>—058) =

X - N(u; 0) = N(175; 25,75). Tipificando la variable: Z =

= P(Z < 0,58) = 0,7190.
P(X <160) = 0,7190.

b) El grafico de la izquierda muestra la situacion del ejercicio.
P=P(z<2)=032conX <0.
25,75

Como tiene que ser X > 0 se ha de considerar el valor 1 — 0,32 = 0,68:

X-175
25,75

P=P(Z< )=0,68conx>0.

68 %

Mirando en la tabla N(0,1) de forma inversa, el valor mas ===t
préoximo que corresponde a 0,6800 es 0,465, por lo cual:

T2 = 0,465 X — 175 = 0465-2575 = 11,97, X = 11,97 + 175 =
= X =186,97. Teniendo en cuenta que la longitud esta por debajo de la media y por simetria, el

valor pedido resulta ser: 175 — 11,97 = 163,03.
163,03 <t < 175.

c) La probabilidad de que una sardina sea devuelta es la siguiente:

P=P(X<150)=P(Z< 15"‘”5) —P (Z < ‘—25) = P(Z < —0,97) =

25,75 25,75
=P(Z=2097)=1-P(Z<097)=1-10,8340 = 0,1660.

Se tiene ahora una distribucién binomial con las siguientes caracteristicas:
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n=10; p =0,1660; q =1—0,1660 = 0,8340.

La probabilidad de que haya al menos una sardina pequeia en un lote de 10 es equivalente, por
el suceso contrario, a la unidad menos la probabilidad de que no haya ninguna sardina pequefia en el

lote:
_n,r,n—r — 1 _ __10_ 0, 10| —
P)= (") p " =p=1-P0) =1 [(0) 0,166° - 0,834'°| =
=1-1-1-0,1628=1—-0,1628 >
p = 0,8372.
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i e EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A | CONVOCATORIA:
e '-‘;___ LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL EXTRAORDINARIA
@ 7 CURSO: 2022-2023

R g MATEMATICAS Il

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
En total el examen consta de 10 preguntas optativas del mismo valor, de las que el/la estudiante debera elegir un maximo
de 5 preguntas, cualesquiera de ellas. El/la estudiante debe indicar claramente, en la primera pagina del triptico, cuales han
sido las 5 preguntas elegidas. (Si no se indica, y se han respondido mas de 5 preguntas, sdlo se corregiran las 5 preguntas
que se han respondido en primer lugar). Todas las respuestas deberan estar debidamente justificadas.Tiempo maximo: 1

horas y 30 minutos.
CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA

Problema 1:

A.1. Calificacidon maxima: 2.5 puntos.

. 2 10 b 0 .
Dadas las matrices A = (1 0 2) yB= (1 b)’ se pide:

a) (0.5 puntos) Calcular el determinante de A’ A.

b) (0.5 puntos) Calcular el rango de B A en funcion de b.
c) (0.75 puntos) Calcular B! para b = 2.
)

d) (0.75 puntos) Para b — 1, calcular B°.

Problema 2:

A.2. Calificacion maxima: 2.5 puntos.

Un equipo de ingenieros realiza pruebas de consumo de un nuevo vehiculo hibrido. El gasto en litros de com-
bustible por cada 100 kilémetros en funcién de la velocidad, medida en decenas de kilémetros por hora, es

by

c(v) = 3 2

14—4v+% si v>3.

si 0<v<3

a) (1 punto) Si en una primera prueba el vehiculo tiene que circular a mas de 3 decenas de kildbmetros por
hora, ¢a qué velocidad debe ir el vehiculo para obtener un consumo minimo?

b) (1.5 puntos) Si en otra prueba el vehiculo debe circular a una velocidad v tal que 1 < v < 8, ;cudles seran
el maximo y el minimo consumo posibles del vehiculo?

Problema 3:

A.3. Calificacion maxima: 2.5 puntos.
Sean el plano 7 : z = 1, los puntos P(1,1,1) y Q(0,0,1) y la recta » que pasa por los puntos Py (.

a) (0.25 puntos) Verifique que los puntos P y ) pertenecen al plano «.
b) (1 punto) Halle una recta paralela a » contenida en el plano z = 0.

c) (1.25 puntos) Halle una recta que pase por P y tal que su proyeccion ortogonal sobre el plano = sea la
- m .
recta r, con la cual forme un angulo de i radianes.
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Problema A.4:
A.4. Calificacion maxima: 2.5 puntos.
Sabiendo que P(A) = 0.5, P(A|B) = 0.625y P(AU B) = 0.65, se pide calcular:
a) (1.5 puntos) P(B)y P(An B).
b) (1 punto) P(A|AU B)y P(ANn B|AuU B).

Problema B.1:

B.1. Calificacion maxima: 2.5 puntos.
—2z+y+kz =1
Dado el sistema kr—y—2z =0 ,sepide:
—y+(k—=1z =3
a) (1.25 puntos) Discutirlo en funcién del parametro k.
b) (0.5 puntos) Resolverlo para k = 3.

¢) (0.75 puntos) Resolverlo para k = 3/2 y especificar, si es posible, una solucién particular con = = 2.

Problema B.2:

B.2. Calificacion maxima: 2.5 puntos.

Dadas las funciones
flx)=2+2x—-2z2 y g(z)=2-6x+ 422+ 22>,

se pide:
a) (1 punto) Estudiar la derivabilidad de h(z) = | f(z)|.

b) (1.5 puntos) Hallar el area de la region acotada por las curvas y = f(z), y = g(z), z =0y z = 2.

Problema B.3:
B.3. Calificacion maxima: 2.5 puntos.
Dados el planmr:x+3y+2z+14—0y|arectarz{ iz‘; , se pide:

a) (0.5 puntos) Hallar el punto del plano 7= mas préximo al origen de coordenadas.
b) (1 punto) Calcular la proyeccion ortogonal del eje 0% sobre el plano «.

c¢) (1 punto) Hallar la recta con direccién perpendicular a r, que esté contenida en =, y que corte al eje OZ.

Problema B.4:

B.4. Calificacion maxima: 2.5 puntos.

El 65 % de los universitarios de 18 anos que intentan superar el examen practico de conducir lo consigue a la
primera. Se escogen al azar 10 universitarios de 18 afios que ya han superado el examen practico de conducir.
Se pide:

a) (0.75 puntos) Calcular la probabilidad de que exactamente 3 de ellos necesitaran mas de un intento para
superar el examen practico de conducir.

b) (0.75 puntos) Calcular la probabilidad de que alguno de ellos haya necesitado mas de un intento para
superar el examen praclico de conducir.

c) (1 punto) Aproximando por una distribucién normal, determinar la probabilidad de que, dados 60 de estos
universitarios, como minimo la mitad superase el examen practico de conducir a la primera.
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RESPUESTAS CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA
Problema A.1:
A.1. Calificacién maxima: 2.5 puntos.
Dadas las matrices A — ( 2, = *)yp—=(? ¥ ide:
adas las matrices A= =, ,JyB={, /| sepide:
a) (0.5 puntos) Calcular el determinante de A A.
b) (0.5 puntos) Calcular el rango de B A en funcion de b.

)
)

c) (0.75 puntos) Calcular B! para b = 2.
)

d) (0.75 puntos) Para b = 1, calcular B°.

Solucion:
2 -1 5 2 =2
a)At-A=<1 0)-(_21 (1) (2))=<2 1 0).
0 2 -2 0 4
5 2 =2
[At-Al=]2 1 0|=20—-4-16=
-2 0 4
|At - A| = 0.
_(b Oy (2 1 O0\_(2b b O
b) B A_(1 b) (—1 0 2)_(2—19 1 Zb)'

0 0 O

Parab=0=>B-A=(2 1 0

)=>Rang(B-A)=1.
Parab¢0:>|li 102|¢0:>Rang(B-A)=2.

= Parab =0= Rang (B-A) =1; Parab + 0 = Rang (B -A) = 2.

c)Parab=2:>B=(i g) |B|:|i 224' Bt:((z) ;)
. (2 0 - _Aalj.deB‘_(_2 2)
Ad].deBt—(_l 2). Bttt el 2
_1=1.(2 0)
B s 1 2/

d) Parab=1:>B=(1 (1)).BZ=B-B=(1 (1))(1 ‘1)):(3 (1))

B3=BZ-B=G (1))(1 2):(; (1))
om0 9= 9

BS = (; (1’)
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Problema A.2:

A.2. Calificacion maxima: 2.5 puntos.
Un equipo de ingenieros realiza pruebas de consumo de un nuevo vehiculo hibrido. El gasto en litros de com-
bustible por cada 100 kildmetros en funcion de la velocidad, medida en decenas de kilometros por hora, es

bo

(-4
14 — 4v + Y si v>3.

si 0<wv<3

a) (1 punto) Si en una primera prueba el vehiculo tiene que circular a mas de 3 decenas de kilémetros por
hora, ¢a qué velocidad debe ir el vehiculo para obtener un consumo minimo?

b) (1.5 puntos) Si en otra prueba el vehiculo debe circular a una velocidad v tal que 1 < v < 8, ;cudles seran
el maximo y el minimo consumo posibles del vehiculo?

Solucion:

2
a) Para v =3 =>c(v) = 14—4v+%, que es una parabola convexa (U), por ser positivo el
coeficiente de v? y cuyo vértice (minimo) es el punto siguiente:

c’(v)=—4+§-v.

c'(v)=0=>—4+§-v=0; —12+2v=0; -64+v=0; v=6.
2

c(6)=14—4-6+==14-24+18 =8> V(6,8).

El consumo es minimo cuando la velocidad es de 60 km por hora.

b) (1) ==2=167.

32 9 9
c3)=14-4-3+=—=14—-12+4+-=-+2=—==5.
3 3 3 3

64-54 _ 10
3 3

2
c(B)=14-4-8+2=14-32+2="_18= = 3,33.

El minimo consumo se producea 10 km - hyesde 1,67 litros cada 100 km.

El maximo consumo se producea 30 km - hyesde5 litros cada 100 km.
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Problema A.3:

A.3. Calificacion maxima: 2.5 puntos.

Sean el plano 7 : z = 1, los puntos P(1,1,1) y Q(0,0,1) y la recta r que pasa por los puntos Py Q.
a) (0.25 puntos) Verifique que los puntos P y @ pertenecen al plano .
b) (1 punto) Halle una recta paralela a r contenida en el plano z = 0.

c) (1.25 puntos) Halle una recta que pase por P y tal que su proyeccion ortogonal sobre el plano 7 sea la
recta r, con la cual forme un angulo de % radianes.

Solucion:
a) Un punto pertenece a un plano cuando satisface su ecuacion:
nPEl,Zl, 1;} >1=1=
Pemnm
oo} 1=12
Q € m.
b) QP=0P-0Q0=1[(1,1,1)-(0,0,1] = (1,1,0) = % = (1,1,0).
Seat la recta paralela a r y contenida en el plano § = z = 0 que se pide.
Una recta esta contenida en un plano cuando todos los puntos de la recta pertenecen al plano.
Por ser ry t paralelas: v, = v, = (1,1,0). Un puntode z = 0 es 0(0, 0,0).
La expresion de t por unas ecuaciones paramétricas es:
x=2
t={y=A47.
z=0
c) El dngulo de g radianes equivale a 45°.

PQ = (-1,-1,0).

Pg L QN

El esquema adjunto refleja la situacion planteada en el ejercicio y pretende clarificar lo que se

hace a continuacion.

El vector normal delplanor =z =1es7 = (0,0, 1).

Matematicas Il. Curso 2022 — 2023. Autor: ANTONIO MENGUIANO Y JAVIER RODRIGO HITOS

Comunidad Auténoma de MADRID

www.apuntesmareaverde.org.es

Textos Marea Verde



“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

El vector Q_N), por ser linealmente dependiente del vector 7, es de la forma siguiente: W =
(0,0,a), yel punto N es de laforma N(0,0, a).

PN =0N—-0P =[(0,0,a) — (1,1,1)] = (-1,-1,a — 1).

Aplicando el concepto de producto escalar:

P_Q)WV) = |ﬁ| . |W| - c0s45° =
(-1,-1,0)(-1,-L,a—-1) = /(D2 + (=12 - /(=12 + (- D2 + (a — 1)? -ﬁ

1+1+0=vI+1-Viti+a?—2a+1-2; 2=v2-VaZ-2a+3-2

=vVa2—-2a+3 4=a*-2a+3; a*-2a—-1=0; a=2i24+4=%=

= 2+2\/_ =1++vV2=a, =1++2,a, =1 —+/2. Los puntos que cumplen la condicién son N1(0 0,1+

V2)y N,(0,0,1 —v2).
U1 = PN; = ON; — 0P =[(0,0,1+v2) — (1,1, 1] = (-1,-1,v2).

x=1—pu
s;={y=1—-p  vueRr.
z=1+2u
Vs, = PN, = ON, — 0P = [(0,0,1 —v2) — (1,1, 1)] = (-1, -1, —V2).
x=1—u
s, ={¥=1-p vueRr.
z=1-2u

N.(0,0,1 +V2)

Autor: ANTONIO MENGUIANO Y JAVIER RODRIGO HITOS
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Problema A.4:

A.4. Calificacion maxima: 2.5 puntos.

Sabiendo que P(A4) = 0.5, P(A|B) = 0.625y P(AU B) = 0.65, se pide calcular:
a) (1.5 puntos) P(B)y P(AN B).
b) (1 punto) P(A|AU B)y P(AN B|AU B).

Solucion:

P(AnB)

a) P(A|B) = = P(ANB) =P(A|B) - P(B).

P(AUB) = P(A) + P(B) — P(AnB) =P(A) + P(B) — P(A|B) - P(B);

P(AUB)-P(4) _ 0,65-0,50 _
1-P(A/B)  1-0,625

P(AUB) —P(A) = P(B) - [1 — P(A|B)] = P(B) =

0, 15
0 375

P(B) = 0,40.
P(ANB) = P(A|B) - P(B) = 0,625 - 0,4 =
P(ANB) = 0,25.

P[AN(AUB)] _ P(4) _ 050
P(AUB)  P(AUB) _ 0,65

b) P(A/JAUB) =

= P(4/AUB) =22 = 0,7692.

P[(ANB)N(AUB)] _ P(ANB) _ 0,25
P(AUB) ~ P(AUB) ~ 0,65

=>P(AnB/AUB)———03846

P(ANB/AUB) =
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RESPUESTAS OPCION B
Problema B.1:

B.1. Calificacion maxima: 2.5 puntos.

—2r4+y+kz =1
Dado el sistema kr—y—z =0 ,sepide:
—y+(k—1)=z =3

a) (1.25 puntos) Discutirlo en funcién del parametro k.

b) (0.5 puntos) Resolverlo para k = 3.

c) (0.75 puntos) Resolverlo para k = 3/2 y especificar, si es posible, una solucién particular con = = 2.

Solucion:
a) Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:
-2 1 k -2 1 k 1
M=k -1 -1 |yM=(k -1 -1 0]
0 -1 k-1 0 -1 k-1 3
El rango de la matriz de coeficientes en funcién del parametro k es el siguiente:

-2 1 k
M|=|k -1 —-1|=2k-1)—-k?®+2—-k(k—1)=0;
0 -1 k-1
2k —2—k*+2—-k*+k =0; —2k? + 3k = 0; —k(2k —3) = 0;
=k =0; k, = % Segun el teorema de Rouché-Frébenius:

k+0 L o o s s
Para {kiS/Z}:RangM—RangM =3 =n%incég.> S.C.D.

-2 1 0 1
Parak=0=>M’=< 0o -1 -1 0>:>Rang M' = {C,,C,,C,} >
0O -1 -1 3

-2 1 1
=20 -1 0/=6%*0=RangM' =3.
0O -1 3
Parak =0 = Rang M = 2; Rang M' = 3 = Sistema incompatible.
-2 1 3 1
Parakz%:M’z 3 -1 -1 o}
0o -1 : 3
—4 2 3 2
A efectos de rango, M’ es equivalentea M =2M'=( 3 -2 -2 0.
0O -2 1 6
Se determina el rango de M"' por el procedimiento de Gauss-Jordan:
-4 2 3 2 -1 0 1 2
M”=<3 -2 =2 0>=>{F1—>F1+F2}=><3 -2 =2 O>=>
0O -2 1 6 0 -2 1 6
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-1 0 1 2
= {F, —’Fz+3F1}=>< 0o -2 1 6>=>{F2 = F;} = Rang M"' = 2.
0O -2 1 6

Parak =3/2 = Rang M = RangM' =2 < n%incoég.= S.C.I.

—2x+y+3z=1
b) Para k = 3 el sistema resulta {Sx —y—z=0 , que es compatible determinado. Resolviendo
—y+2z=3
por la regla de Cramer:
1 1 3
0o -1 -1
3 -1 2 —2-34+9-1 3 1
X = = = — = —-,
—2:3243-3 -9 -9 3
-2 1 3
S0 3 27m6-6 15 5
_lo 3 2| _27-6-6__15 __ 5
y= -9 T -9 -9 3
-2 1 1
3 -10
7 = 0 _13=6—3—9=—6=Z
-9 -9 -9 3
o 2 1 5 2
Solucion:x = —=-,y=—-,z=-.
3 3 3
(—2x+y+3z=1
YTt —4x +2y+3z=2
. 3
c) Para k=3/2 el sistema resulta SX—y—z= 0 =43x—-2y—2z=0, que es

—2y+z=6
—y+%z=3 yrz

compatible indeterminado. Para su resolucidn se desprecia una de las ecuaciones, por ejemplo, la
primeray se hacey = A.

z=6+2A. 3x —21—-2:-(6+24)=0; 3x —21—-12—-41=0;
3x—61—12=0; x—21—-—4=0; x =21+ 4.
Solucion: x =24+4,y=14,z=6+ 2A,VAER.

Sitienequeserx =2A+4=2; A+2=1=>1=-1.

x=2
La solucion serl’a:{y =-1 }:>
z=6—-2=4
x=2,y=-1,z=4.
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Problema B.2:

B.2. Calificacion maxima: 2.5 puntos.

Dadas las funciones
fix)=2+2r—-222 y g(r)=2—6x+4x? + 223,

se pide:
a) (1 punto) Estudiar la derivabilidad de h(z) = |f(z)|.

b) (1.5 puntos) Hallar el area de la region acotada por las curvas y = f(z), y = g(z), s =0y z = 2.

Solucion:

a) La funcién f(x) es una pardbola céncava (N), por ser negativo el coeficiente de x?2, cuyos
puntos de corte con el eje de abscisas son los siguiente:

FOO)=02242x—2x2=0; x2—x—1=0; x=2¥ _136

2 2
50 =202 4(1280),x0, =15 p(15)).
Teniendo en cuanta lo anterior, la funcién h(x) = |f(x)| puede expresarse de la forma
( -2 —2x + 2x? si x<i
siguiente: h(x) = |2 + 2x — 2x%| = {2 + 2x — 2x? si 1_2—@ <x< 1+2\/§.
1+v5

La funcién h(x) es continua y derivable en su dominio, que es R, excepto para los valores de x =

-5 5 - - . . L
% yx = %, cuya continuidad y derivabilidad son dudosas y se estudian a continuacion.

Para que una funcidn sea derivable en un punto es condicién necesaria que sea continua en ese
punto; por eso se estudia primero la continuidad.

Una funcién es continua en un punto cuando sus limites por la izquierda y por la derecha existen
y son iguales e iguales al valor de la funcién en ese punto.

. _ . 9 2 —
( llmf_h(x) = llmﬁ( 2—2x+2x*)=0

xo(2E x-120
e=lB 2 =
2 lim  h(x)= lim (2+2x—-2x*)=0=h (ﬂ)
1-v5 X—> 2
x—>( ) 2
= lim_ _h(x)= lim h(x)= (1 2\/_) = h(x) es continua en x = %g

(59 (55

. _ . _ 2 —
( lgrn\/g _h(x) = hlr{lﬁ(z +2x—2x%)=0

x- X-o>——
145 z
- 2 = 2 1+\/§ =
lim  h(x) = llm( 2—2x+2x*)=0=h 5
x— <1+\/_) x> z
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= Ilim _h(x)= lim h(x) = (1+\/_) = h(x) es continua en x = 1+\/§.
1+/5 1+\/— 2
(%)
{ —2+4x si x < _\/g
h'(x) =12 —4x si 1— <x< 1+2‘/§.
\/_
w(EE) =244 —1f_—2+2 2v5 = —24/5.

h'(l‘z—ﬁ)+—2—4 B o2 2+2V5 =25,

(1-V8\  (1-v5\'
h( ' ) ¢h< : ) R

h(x) no es derivable en x = %g

% (”f) =2-4-20=2-2-2/5=-2V5.

+
R(EE) = 24420 2424275 =245,

h' (1+\/§) #+ h' (1;‘/_) = h(x) no es derivable en x = 1+\/§.

La funcion h(x) es derivable en R — {1_7\@, 1+2\/§}.

b) Las abscisas de los puntos de interseccidon de las funciones son las soluciones de la ecuacién que
resulta de la igualacidn de sus expresiones:

f(x) =g(x) > 2+ 2x —2x? =2—6x +4x? + 2x3; 2x3 + 6x? — 8x = 0;
x3+3x2—4x=0; x(x?+3x—4)=0; x;,=0; x> +3x—4=0;

_ —3+V/9+16 _ —34V25 _ —345
- 2 o2 2

=>x, = —4,x3 = 1.

Los puntos de corte son los siguientes:

f(0)=2=cC(0,2).
f(=4)=2+2-(-4)—-2-(—4)*=2-8-32=-38> D(-38,—4).
f(H)=2+4+2-1-2-12=242-2=2=E(,2).

Se pide el 4rea limitada por las funciones y las rectas x = 0 y x = 2 y uno de los puntos de corte
es x = 1, por lo cual, hemos de determinar cual de las funciones tiene mayores las ordenadas en los
intervalo (0,1) y (1, 2).

1 12 1 5
fQ=2+2:7-2:() =2+1-3=3=25
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—4+2+1 1

1 1\2 1\3 11
9@ =2-65+4(5) +2:(}) =z-3+i+=" 0=
f@>96).
Para el estudio del intervalo (1, 2) puede, por comodidad, tomarse el valor 2.
fQ=2+2-2-2-22=2+4-8=-2.
g2)=2-6-2+4-22+2-23=2-12+16+ 16 = 22.
g(2) > h(2).
Teniendo en cuenta lo anterior, la superficie pedida es la siguiente:
1 2
S=[IfG)—g)]-dx+ [[lg(x) — f(x)] - dx =
= fol[(Z +2x — 2x%) — (2 — 6x + 4x% + 2x3)] - dx +

+ [712 — 6x + 4x% + 2x3) — (2 + 2x — 2x?)] - dx =

= fl[(—Zx3 —6x%+8x)]-dx + fz[(Zx3 + 6x2 —8x)] - dx =

2

N

= [—%—2x3+4x2]0+[x7+2x3—4x2]j =
=(-L-2 e )+ [E-2 2 +4-22) - (S42 P-4 12)] =
=—%—2+4+8—16+16—%—2+4=—1+4+8=>

S =11u2.

Autor: ANTONIO MENGUIANO Y JAVIER RODRIGO HITOS
www.apuntesmareaverde.org.es

Matematicas Il. Curso 2022 — 2023.
Comunidad Auténoma de MADRID

Textos Marea Verde




EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema B.3:

B.3. Calificacion maxima: 2.5 puntos.

Dados el planow:x+3y+2z+14—0ylarectafrz{ ijg , Se pide:

a) (0.5 puntos) Hallar el punto del plano = méas préximo al origen de coordenadas.

b) (1 punto) Calcular la proyeccién ortogonal del eje OZ sobre el plano .

¢) (1 punto) Hallar la recta con direccion perpendicular a r, que esté contenida en =, y que corte al eje OZ.
Solucion:

a) Un vector normal del planomr = x4+ 3y +2z+ 14 =0esn = (1,3,2).

La recta r, perpendicular al plano m y que pasa por el origen de coordenadas es la siguiente:
x=A

r =4y =31
z =21

El punto P mds préximo del plano m al origen de coordenadas es el punto de corte de la recta r
con el plano m, que es el siguiente:

T=x+3y+2z+14=0
_{sz >A+3-31+2-2A1+14=0; 141 +14=0;
r =4y =31
z =21
x=-1
A+1=0; A=—1:>{y=—3}=>

z=-2

P(-1,-3,-2).

b) La recta s, proyeccion del eje OZ sobre el plano 7, se consigue obteniendo la proyeccion de dos
puntos del eje OZ sobre el plano .

Un punto de OZ es el origen, cuya proyeccién sobre el plano m ya conocemos, que es el punto
P(-1,-3,-2).

Otro punto de OZ es Q(0,0,1). La recta t, perpendicular al plano ™ y que pasa por el punto

X=U
Q(0,0,1) es la siguiente: t = {}’ =3u .
z=1+2u

El punto M de corte de la recta t con el plano 7, que es el siguiente:
T=x+3y+2z+14=0

XK S u+3-3u42- (142 +14 = 0;
z=1+2u

U+9u+2+4u+14=0; 144+16=0; 7u+8=0; p=—2
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La recta s pedida es la que pasa por P(—1,—3,-2)y M (—g, —?, —g).

Un vector director de s es cualquiera que sea linealmente dependiente del vector que
determinan los puntos My P:

MP=0P-0M=|(-1,-3-2) - (-£,-2,-9)| = (3.3,-9) >

7’7
= v, = (1,3,-5).

Considerando, por ejemplo, el punto P:

x=-1+6
s=4qy=-3+ 36.
z=-2-58
x =2
c) La expresion de r por unas ecuaciones paramétricasesr = {y = .
z=5

Un vector director de r es v, = (0,1, 0) y un vector normal del plano T es 71 = (1, 3, 2).

El vector normal de un plano es perpendicular a todas las rectas contenidas en el plano, por lo
cual, el vector director de la recta pedida, g, es perpendicular, simultdneamente a los vectores v, y 7.

Un vector director de g es cualquiera que sea linealmente dependiente del producto vectorial
de los vectores v, y 7i:

i j k
=10 1 0|=2i—-k=>7,=(2,0-1).
1 3 2

x=0
El eje OZ tiene por ecuacion § = {y —0

El punto de corte del planom = x + 3y + 2z + 14 = 0 con el eje OZ es el siguiente:

T=x+3y+2z+14=0
ﬂz{x=0}z0+0+22+14=0; z+7=0z=-7>

y=0
= N(0,0,-7).
La recta g pedida es la siguiente:
_(x=—14+ 2t
— { y — 0 .
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Problema B.4:

B.4. Calificacion maxima: 2.5 puntos.

El 65% de los universitarios de 18 afos que intentan superar el examen practico de conducir lo consigue a la
primera. Se escogen al azar 10 universitarios de 18 anos que ya han superado el examen practico de conducir.
Se pide:

a) (0.75 puntos) Calcular la probabilidad de que exactamente 3 de ellos necesitaran mas de un intento para
superar el examen practico de conducir.

b) (0.75 puntos) Calcular la probabilidad de que alguno de ellos haya necesitado mas de un intento para
superar el examen practico de conducir.

c¢) (1 punto) Aproximando por una distribucidon normal, determinar la probabilidad de que, dados 60 de estos
universitarios, como minimo la mitad superase el examen practico de conducir a la primera.

Solucion:
a) Se trata de una distribucion binomial de las siguientes caracteristicas:
n=10; p=065 q=1-065=0,35. P(r) = ('r‘) D" g

Se pide la probabilidad de que 3 de ellos no aprueban a la primera:

10

P=PB3) =

) .0,353-0,657 = ﬁ . 0,042875 - 0,049022 =

_10-9-8
3.2
P(3) = 0,2522.

-0,00210 = 120-0,00210 =

b) La probabilidad pedida es equivalente a la unidad menos la probabilidad de que ninguno haya
necesitado mas de un intento, o sea, la unidad menos la probabilidad de que aprueben todos a la
primera:

P=1-P(10)=1— (18) £0,6510-035°=1—1-00135-1 =
—=1-0,0135 =
P = 0,9865.

c) Se trata de una distribucién binomial de las siguientes caracteristicas:
n=60; p=0,65 g=0,35.

n-p=60-065=39>5
n-q=60-035=21>5
distribucién normal de las siguientes caracteristicas:

p=n-p=60-065=39.

Por ser } puede aproximarse la distribucién binomial a una

o=n-p-q=460-065-036=,/13,65 = 3,69.
X = B(60; 0,65) ~ N(39; 3,69).
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I . X- X-39 . L
Tipificando la variable: X — TH > S Aplicando la correccién de Yates:

P=P(X>30)=P (z > 29;’6‘939) =P (z > %) =P(Z>-257) =

= P(Z < 2,57) = 0,9949.
P(X = 30) = 0,9949.
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